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Orvoshongresszus.
Zombor, szeptember 9.

Előttem fekszik a Bács-Bodrog 
vármegyei orvosi fiókszövetség és 
zombori orvosegyesület által a Zombor- 
ban megtartott orvosszövetségi XI. 
kongresszus alkalmával kiadott em­
léklap. Elolvastam. Újra, meg újra 
átlapozgatom. Rövid bevezető és üd­
vözlő sorok után az emléklap törté­
neti visszapillantást vet vármegyénk 
fejlődésére, népességi és területi vi­
szonyaira, majd a vármegye és váro­
sok főbb tisztviselőinek, valamint a 
fő- és járásorvosok nevének közlésé­
vel a vármegyei fiókszövetség törté­
netét Írja meg aprólékos részletesség­
gel, amely után pár szóval a zombori 
orvosi egyesületről, mint olyanról em­
lékezik meg, amely egyesület, tekintve 
hogy működési területe egyedül Zom­
bor városára szorítkozik, főleg a „helyi 
kartársi élet fejlesztésére fekteti a 
fősulyt, amely valóban mintaszerűvé 
alakult, eltekintve egyik zombori or­
vosnak külön útjaitól“.

Az orvos hivatása a legfárasz­
tóbb. Az otthona nem a nyugalom 
helye; sem nem menedék a gyógyirt 
keresők ellen; nyitva áll ajtaja éjjel 
nappal mindazoknak, akik kéréseikkel, 
aggályaikkal öt felkeresik. Élete a 
munkával teli folytonos fáradság. Ha 
az ideálizmus kihal egyesekből, ők-e 
annak egyedül az okai? Alig hisszük!

Igaz, hogy az élet keserves, 
folytonos küzdelme el tompíthatja, 
meghomályosithatja az ideál magasz­
tos célpontja felé való törekvés acé­
losságát, de a humanizmus eszméjé­
nek sutbadobását sokkal inkább elő­
idézheti a nagytársadalom vagy a 
közvélemény kíméletlen támadásainak 
szakadatlan láncolata és a vak gyű­
löletnek az izzásig való szitása. Mi­
nek kellett azon tételnek a felebaráti 
szeretet magasztosságának ellenére 
az emléklap csillogó tisztaságát, a 
kongresszus fenségét árnyékba borí­
tania ? *

A múlt évben meghívott orszá­
gos orvosszövetség tagjai folyó hó 
5-én és 6-án Zomborban tartották 
meg a XI. országos kongresszust, 
hogy szövetségük belső ügyeiről ta­
nácskozzanak, hogy helyzetük javítá­
sára módot keressenek.

A kereskedő, a mészáros, iparos 
tömörülhet, kivívhatja igazát; a tár­
sadalom rokonszenvvel kiséri. Az 
iparos, a gazda tehát szabadon küzd­
het kenyeréért, az nem önző, az a 
nemzettest egy szükséges fentartó 
osztálya. Ha azonban az orvosi kar 
jajdul fel, megélhetése érdekében 
mozgalmat indít, hangos szóval köve­
telik, hogy vonuljon félre és nézze 
tétlenül, hogy tisztességes megélhe­
tésének lehetőségét, mint csavarja 
ki a kezéből a nagyképűsködés vagy 
a rosszakarat.

Hosszú, kitartó és lankadatlan 
küzdelemre van az országos orvos­
szövetségnek szüksége, hogy az or­
vostevékenység kellő méltánylásra 
találjon és hogy necsak a törvény, 
hanem a társadalom maga az orvosi 
honoráriumot is becsületbe vágó adós­
ságnak ismerje el.

*
* *

A zombori társadalom rokonszenvvel 
fogadta és magyaros vendégszeretettel látta 
az ország minden részéből idescreglett orvo­
sokat. Tüntető melegséggel nyitotta meg 
mindenki házát, hogy a közegészségügy 
ideális harcosainak körünkbe való időzését 
kellemessé és emlékezetessé tegye. A kon­
gresszuson dr. Kétly Károly és babarc! 
Schwartzer Ottó az orvosszövetség elnökei, 
dr. Nékám Kornél, dr. Bollinger Gyula 
egyetemi tanárok, a kereskedelemügyi kor­
mány részéről mint Kosmth Ferenc meg­
bízottja dr. Mentschik Ferenc miniszteri 
tanácsos és dr. Herczeg Ferenc miniszteri 
osztálytanácsos jelentek meg.

Fernbach Károly főispánt, Vojnits István 
alispánt, dr. Alföldi/ Árpád polgármester- 
helyettest a kongresszus diszelnökökké vá­
lasztotta meg és küldöttségileg kérte fel 
őket, valamint dr. Baloghy Ernő országgyűlési 
képviselőt is a gyűlésen való részvéteire.

Örömmel és méltó büszkeséggel töltött 
el bennünket, hogy úgy a kongresszus elnöke, 
mint a szónokok, valamennyien mily elis­
merőleg nyilatkoztak vármegyénk közönségé­
ről és törvényhatóságáról.

Vármegyénk volt az első, amely fel­
fogta az orvosi kar helyzetének javítására 
irányuló mozgalmát és már évekkel előbb, 
amikor az állam a rendezés ügyében még 
csak tanácskozott, orvosai részére 1600 kor. 
létminimumot állapított meg.

A mindennapi utáni nehéz fáradságos 
küzdelem között az. orvost még az a tudat 
sem vigasztalhatja, hogy munkaképtelensége 
esetében megélhetésének biztosítására nyug­
díjban részesülhet, s hogy gyermekeit az 
internátus áldásaiban részesítheti. Remélhető, 
hogy a társadalom és az illetékes tényezők 
segédkezet nyújtanak az orvosoknak ez irányú 
küzdelmeik támogatására.

Csodálkozva hallottuk, hogy bár a leg­
több megyében az orvosi fiókszövetségek 
megalakultak a megyei orvosok közül sokan 
tartózkodnak a szövetség kötelékébe való be­
lépéstől. Kicsiny erők tömörülésével nagy 
eredményeket szülhetnek, mig az erők szétfor- 
gácsolása az elérteket is megsemmisítheti.

A községi és körorvosok évi jelentése 
szerint tagjainak száma napról-napra szapo­
rodik. Bár a legtöbb munka hárul reájuk, 
hivatásukat kellő szorgalommal töltötték be.

A 96 betegsegélyző pénztár közül csak 
31 kötött orvosaival végérvényes szerződést. 
Az uj pragmatika szerint 1113 orvos kapna 
alkalmazást, akik ha csak a családfentartót 
gyógykezelnék, az eddigi 1 K 96 fillér helyett 
4 K 18 fillért kapnának, mig ha a családta­
gok is kezelésbe vétetnek, csak 1 K 39 
fillér esik.

A kongresszus az igazgatótanácsot bizta 
meg a további tárgyalások vezetésével.

Dr. Baloghy Ernő országgyűlési képvi­
selő volt az előadója az 1908. évi XXXVIII. 
t.-cikknek, amely a községi és körorvosok 
mostoha helyzetének javítására irányul, ezen 
ténykedésében az orvosi kar iránt meleg 
rokonszenvet és jóindulatot tanúsított, amiért 
a kongresszus hálájának kifejezését jegyző­
könyvébe megörökítette és dr. Baloghynak 
jóakarata támogatását a jövőre is kikérte.

„Vajha adna az Eg sok ily dicső fér­
fiút. e honnak“ ezen szavakkal tette le dr. 
Kétly Károly az országos orvosszövetség 
koszorúját városunk szülötte Schweidel József 
vértanú szobrának talapzatára, amely elé a 
kongresszus valamennyi tagja kivonult. A 
megható ünnepély a szózat eléneklésével 
ért véget

A diszebéden, amelyen 302-en voltak, 
megjelentek városunk vczctöegycniségci is 
majdnem teljes számban. Felköszöntőkbcn 
nem volt hiány: dr. Kétly a királyra; dr.
Schwartzer. Fernbach Károly főispánra és a

mi) 50 :t;t

a legjobb és legkellemesebb kristálytisztái 
o savanyuviz és a mellett igeit olcsó: o

Házhoz szállítja „Az angyal
gyógyszertár“, ahová a ren­

delésekéi kéri

W~ kis üveg 'fi lit. 5 krajcár, nagy üveg 8 B|jn Qezs(j gyógyszerész, 
krajcár, nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár.
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két törvényhatóságra ; clr. Ké/cáni Lajos a 
kereskedelemügyi miniszter képviselőire; dr. 
li' ttyi az országos orvosszövetseg elnökére : 
dr. Kelly Károlyra; dr. Thim dr. Sehwartzer 
Ottó főrendiházi tagra ; dr. Spitzer István dr. 
Fleseh Nándorra; dr. Il"t/a Manó Popovits 
Seböre, mint az ünnepély fáradhatatlanul 
buzgolkodó főrendezőjére és a rendezőségre; 
dr. Fodor Mór a Báes-Bodrogmegyei és a
zombori fiókszövetség 
poharát.

vezetőségére űri tette

Reméljük, nem, biztosra vesszük, hogy 
derék orvosainknak szövetkezése nem meddő 
munka és eljön az idő, amikor befogják látni, 
hogy nem az a nemzeti feladat, hogy a tár­
sadalomnak az. emberi szolgálatban álló osz­
tályát lenyűgözve, béklyóba tartsák, hanem, 
hogy áldásos tevékenységüket a közegészség 
ügyi szolgálat emelésére a gondtalan élet 
biztosításával előmozdítsák.

A városok segítése elmarad. í gy a fő­
városi, mint a vidéki sajtót bejárta az a hir, 
hogy gróf Andrássy Gyula belügyminiszter a 
vidéki városokat ankétre hívja egybe, melyen 
a városok állami segélyének kei de. él fogják 
megvitatni s amelyen szó lesz a városok 
beruházási köleseméinek kedvező teltételek 
mellett való megszerzéséről is. Lz a hir 
nem felel meg a valóságnak, hivatalosan is 
megcáfolták e hirt. A varosok segélyezése 
nem egyedül a belügyminiszter akarataiul 
függ, hanem inkább a pénzügyminiszterétől. 
A segélyezésnek nemcsak a mérteke, de a 
módja is attól függ, hogy a péiizie-vmiiiisz- 
tér mily összeget tud a városok részére ki­
látásba helyezni. — 11a ez az összeg cse­
kélyebb lesz, akkor olyan kulcsot ti ot!máz­
nák, amivel ez a csekélyebb összi g fog a 
szükségletnek megfelelni ; ha a kormánynak 
nagyobb összeg áll rendelkezésére, akkor 
más alapon fogják a segélyezés módját meg­
állapítani. Az ankét egyelőre mindenesetre 
elmarad.

Krump-fféle magáira poBgári 
leányiskola megnyitása.

Zombor, augusztus 9.

Faragó János kir. tanfelügyelő, dr. Pa­
tak y segédtanfelügyelü kíséretében, az érdek­
lődő szülök és valamennyi növendék, vala­
mint az intézet tanári kara : Krump Anna 
igazgató, Herényi Mária és Krump Vilmos 
tanárok, továbbá Trencsény Károly, Szauer 
Sándor felsőkereskedelmi iskolai, Király 
Lajos fügimnáziumi tanárok jelenlétében 
szeptember hó Bán kedden délelőtt 10 ura­
kor nyitotta meg Krump Anna magán polgári 
leányiskoláját.

Faragó János tanfelügyelő szép be­
szédben fejtegette az uj intézetnek varosunk 
leánynevelésére való hatását.

Látom — úgymond az iskola iránt 
megnyilatkozott érdeklődést, látom, hogy 
biztató kezdettel indul utjának es hiszem, 
hogy azokat a szép reményeket, amelyeket 
e varos és környékének közönsége belehe­
lyez, meg is fogja valósítani.

A tanfelügyelő buzdító szavai után az 
intézet tanári testületének kalauzolása mellett 
az iskola helyisegeit tekintették meg, amelyek 
a pedagógiai követelményeknek megfelelő 
modern berendezése a látogatok legteljesebb 
elismerését nyerte ki. Majd Krump Anna 
igazgató olvasta fel az intézeti szabályokat, 
amelyekhez, mindenki köteles magát tartani.

Az előadások tegnap reggel 8 órakor 
már megkezdődtek.

Térzene az Erobet-ligethen.
tizemnek és szívnek egyképen gyönyö­

rűség volt látnia azt a színes, mozgalmas, 
eleven képet, amelyet Erzsébet-ligetünk ked­
den délután mutatott.

A kellemes, meleg őszi napfény bájosan 
szűrődött keresztül a liget bokrain. A sétá­
nyokat mosolygó, piros arcú, deli szép asszo­
nyok és leányok járták, akik szemmel látha­
tóan gyönyörködtek a cigányzenekar pompás 
játékában.

Az eddigi térzenék látogatottsága fénye­
sen igazolta, hogy azokra valóban nagy 
szükség van. Most már városunk minden 
polgárának, férfinek, nőnek egyaránt köteles­
sége gondoskodni arról, hogy a közönségnek 
eme kedves szórakozása állandóan biztosítva 
legyen.

A szerkesztőségünk által megindított 
adománygyűjtés lelkes készséggel folyik 
tovább. Köszönettel tartozunk közönségünk­
nek, hogy áldozatkészségével oly rövid időn 
belül lehetővé tette tervünk megvalósítását. 
Kérjük azonban, hogy támogatását továbbra 
se vonja meg tőlünk. Az adományok közvet­
lenül szerkesztőségünkbe is beküldhetők.

Újabban a következő adományok foly­
tak he; Diener János, Lányi Mór(tizabadka) 
5 - ö kor., dr. Kesmárky He la. l’roch József 
4 4 kor., Pavlovits Fedor, Karnász Kál­
mán né, dr. Virter Ferenc > -3 kor., dr. 
Sági Samu, Scull él y Ferenc, tiztrilich Xsig- 
mond, Roheim Zsigeriéiül. Falcione Lajos, 
Lallosevits György. Mirhámé its Kornél. Fal­
cione Árpiid, Halm lú vin j 2 kor., Marti- 
novits György, Leder, ;,■ ,.. Eremin György, 
Sztojsits \rkiíd, l.islycx m- i.iu-z. Szolgaidról 
hivatal, Zundánovii.-. X. V István, Trisehler 
Gyula, Merő Ignác, Krump Vilmos, dr. Zakó 
István (Xénia), Grint István, i'rcnrsény Károly, 
dr. Mátics Marton, Jcisei 1 h urik, Hodiu Mi­
hály, Lehrbaum János, tin hier János, VVoll- 
lieimer József, dr. Kruusz Miklós, Dékán 
Zoltán, dr. Sándor Manó, dr. Moldován Lajos, 
dr. Grüner Fiilöp, Baky Klek, Tárczay István, 
Rittermann Nándor, Birvalszky György, Klemm 
Gyula, Földes Imre, Falcione Gusztáv, Léderer 
Dezső, Möller Géza, Löwy Vilmos, Kemény 
Janos, Knappig Antal, Kummerkramer András, 
Lithway Péter, dr. Pataj Sándor, dr. Turányi 
Zsigmond, Bell Lajos 1—1 korona.
Az újabb adományok összege..................... 87 kor.
Múlt számunkban kimutatott végösszeg . 157 kor.

Szept. 5-iki műsor.
Szept. 8-iki térzene és műsor 
Bevételi és kiadási napló

Összesen 244 kor. 
5 kor 

35 kor.
1 kor.______ 41 kor.

Marad 203 kor.

H i R E Eí.
Kinevezés. A kereskedelemügyi minisz­

ter Szab ö István okleveles gépészmérnököt 
fizetésiden II. osztályú kir. ipari segéd fel­
ügyelővé nevezte ki és szol gálát tételre a 
szabadkai kerületi kir. ipari el ügyelőhöz osz­
totta be.

Tanítói kinevezés. Czabafy Jenőt 
az adai iskolaszék az egyik tanítói állomásra 
tanítóul megválasztotta. Az egyházhatóság 
ezen az alapon öt ezen állásra kinevezte.

Aljegyzőválasztás. Az üresedésben volt 
szentföld,,I községi aljegyzői állást a kép­
viselőtestület a mull héten választás utján 
töltötte be. Megválasztatott Rack József bácsi 
írnok.

Dj állampolgár. Z i n a u c r Ágoston, 
a bácsujlaki uradalom tiszttartója folyó hó 
elsején tette le a magyar állampolgári esküt 
Vojnits István alispán előtt.

Tanitóválasztás. Az apatini izraelita 
hitközség Lusztig Gyula nagybaracskai illető­
ségű tanítót — az általa fentartott elemi 
iskolához — ideiglenes minőségben tanítóvá 
választotta meg.

Vármegyénk egészségügye. A vármegye 
területén folyó évi augusztus hó folyamán 
észlelt közegészségügyi állapotról dr. Pavlo­
vits Simon főorvos a következő jelentést 
terjesztette a folyó hó 7-én megtartott köz- 
igazgatási bizottsági ülésen. Az általános 
egészségügyi viszonyok kiválóan kedvezőek 
voltak, főleg az emésztő szervek heveny bán- 
talmai, melyek ezen időszakban rendszerint 
nagyobb számban szoktak előfordulni, ezen 
gyümölcs-évadban alig mutatkoztak; úgy a 
váltóláz is, melynek ilyenkor különböző 
alakjai sűrűn merülnek fel, itt-ott alig ész­
lelteiéit. A heveny-fertőző kórok közül fel­
merült; 1. A roncsoló torok lob 9 községben 
Bácsujfalu, Hódság, Kula. Óbecse, Bácsföld- 
vár, Gsantavér, Csurog, Mohol, Ada és Zenta 
város területén 87 esetben; meggyógyult 58, 
meghalt 10, ápolás alatt maradt 19. 2. A 
vörheny 15 községben: Baj m ok, Hódság, 
Szcntfülöp. Bácsordas, Szil berek, Pincéd, 
Óbecse, Bácsföldvár, Sajkásszentiván, Tiszá­
kéi Imán falva, Kossuthtal va, Bácsfeketehegy, 
Temcrin, Petröc, Kölpény, Dunagálos es 
Zentán 125 esettel; meggyógyult 78, meghalt 
26, ápolás alatt maradt 21. 3. A kanyaró 6 
községben: Cservenka, Óbecse, Bácsföldvár, 
Titel, Sajkásszentiván, Martonos és Zentán 
31 esettel; meggyógyult 29, 2 pedig meghalt. 
Előfordult még a hagymáz összesen 3 és a 
hökhurut 22 esettel. Más heveny-fertőző be­
tegség nem fordult elő. A gyógyszertár ügyre 
vonatkozólag jelentette, hogy tizegedi Jenő 
dunabökényi körállatorvosnak a kézigyógy­
szertár tartására az engedély megadatott.

Adomány. Dr. Városy Gyula kalocsai 
érsek a zsablyai katholikus körnek 50 kor. 
adományozott.

Eljegyzés. S a 1 g ó László zombori 
törvényszéki jegyző eljegyezte Deutsch Elükét 
Temesváron.

Hadzsy János szobrának leleplezése.
Topolyáról jelenti« : A d r. Hadzsy Ja n o s 
emlékbizottság legutóbbi ülésén végle­
gesen megállanitotta a f. hó 20 án délelőtt 
II1’, órakor megtartandó leleplezési ünnep 
sorrendjét. Az ünnepély sorrendje a követ­
kező: 1. Szózat. Énekli a dalos egyesület. 
2. Ünnepi beszéd. Kimondja: Koch Bernát, 
emlékbizottsági elnök. 3. A szobor átvétele 
a helyi hatóság képviselője részéről. 4. Dr. 
Balog hy Ernő országgyűlési képviselő 
beszéde. 5. Az orvosszövetseg képviselőjének 
beszéde. 6. Dr. Cziráky Gábor tüzolió- 
főparancsnok beszéde. 7. A szobor megko­
szorúzása. 8. Himnusz. Énekli a dalos egye­
sület. A leleplezési ünnepet délután 2 órakor 
társas-ebéd követi, ügy erre, mint a leleple­
zési ünnepre ezúton is meghívja a boldogult 
tisztelőit az emlékbizottság. A társas-ebedre 
szóló jegyek Wilheim Miksa könyvkereskedé­
sében kaphatók.

Lázár Pál a kerületében. Bácsalmásról 
Írja tudósítón«: Lázár Pál, a bácsalmási 
választókerület országgyűlési képviselője folyó 
hó 5-én a déli vonattal Bácsalmásra, a ke­
rület székhelyére érkezett s Eckert Péter 
takarékpénztári pénztáros, a függetlenségi párt 
egyik vezérfe Diának vendégszerető házánál 
szállt meg. A képviselő vasárnap a bácsal­
mási polgár családoknál látogatást tett Lázár 
Pál a napokban kerületének többi községeit 
is felkeresi.

A tanítók fizetésének kiegészítése. A
kultuszminiszter az elmúlt hónapban az 1907. 
évi XXVII. t.-e. értelmében rendezendő ta­
nítói fizetések kiegészítésére és korpótlékaira 
1300, eddigelé összesen 100329 kor. évi ál­
lamsegélyt folyósitott.

Választás. Titel község képviselőtestü­
lete az üresedésben volt végrehajtói állást 
választás utján Vccsey Károly kátyi községi 
Írnokkal töltötte be.

A tüdővész pusztítása. A belügyminisz­
ter legújabb jelentése szerint f. évi június 
havában gümökórban elhalt 6418 egyén. E 
számban Báes-Bodrog vármegye 207, Baja 
12, Szabadka 39, Újvidék 10, Zombor 13 
halálesettel szerepel.

Magyar név. Popper Stefánia a sza­
badkai állami felsőleányiskola tanárnője csa­
ládi nevét „Papira változtatta.

I
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Szüreti mulatság. A zombori r. kath. 
legényegylet vasárnap tartotta meg szüreti 
mulatságát. A szüreti mulatságot négy számból 
álló kabaret-előadás vezette be. Hajnal Mar­
gitka a szerelmes bakfist, G a á 1 Ilonka a meg­
csalatottnak hitt özvegyet bájosan adta. 
Ticza Teofil a „Tót táncmester“ monológgal 
és Koval ovszky István kupasorozatával 
kacagtatta meg a közönséget. A magyar nem­
zeti viseletben buzgúlkodó csöszleányok kedves 
pajkossággal csípték nyakon a szőlőt dézs­
máló, szabadon jaró tolvajokat. Az öreg biró 
komoly, hivatalos arccal és páratlan lelki­
ismeretességgel mondta ki a visszaeső bűnö­
sök fejére az igazságosnak tartott, néha elég 
magas bírságot. A tágas szép udvart a mu­
latni vágyó közönség zsúfolásig megtöltötte. 
Az idő meglehetősen hűvös lévén, a fiatalság 
éjfélkor a táncterembe vonult. Most látszott 
meg a széképület helyiségeinek nyomottsága 
és elhibázott tervezése. A nagy teremnek 
nevezett helyiségbe alig fért be a közönség­
nek negyedrésze, mintegy 40 — 50 ember inig 
a többiek a kapualjba és lépcsőháziul szo­
rongtak. Az egyesület tagjai, de városunk 
iparossága is nagy hálával tartozik az egye­
sület fáradhatatlan buzgalom elnökének, 
Buday Gerőnek, aki nemcsak szellemi szóra­
koztatásukról gondoskodik, hanem ezen 
mulatságok rendezésével, társadalmi téren 
érintkezési pontot teremt a munkaadók és 
munkások között a barátságos érintkezés 
megszilárdítására. — A mulatság alkalmával 
felülfizettek : Városy Gyula dr., Késmárky 
Béla dr. 10—10 kor., özv. Gaál Jánosné, 
Koch Mihály 3—3 kor., Hermann József, 
Kunlits Mariska, Neskovits Jánosné, Szel man n 
Péter 2—2 kor.. Angyal János, Alkoholelle­
nes szövetség, Berlekovits Antal, Bozsánszky 
János, Csernus Márton, Hock János, Kleiner 
Nándor, Klinovszky Kálmán, N. N., Széchy 
Gyula, Tantner Ottó, Tomcsányi Aladár, Ugry 
István 1—1 kor., Horváth Mártonné 40 fii., 
N. N. 30 fii., Odry Dániel 20 fii. A felül fizető 
uraknak és hölgyeknek, valamint dr. Késmárky 
Béla, Krizmanits Imre, Ludwig Mihály, Bell 
János, Tantner Ottó és Ugry Mihály uraknak, 
kik kiscbb-nagyobb mennyiségben szőlőt és 
egyéb gyümölcsöt küldeni szívesek voltak, 
ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja az 
egyesület vezetősége.

Györgypuszta átcsatolása. A belügy­
miniszter hozzájárult a györgypusztaiak azon 
kérelméhez, hogy anyakönyvileg Nagybaracs- 
kától Regöcehez csatollassanak. Az érseki 
hatóság egy házilag is Regőcéhez fogja csa­
tolni Györgypusztát, ahol nemsokára kisebb 
templom is épül s gyakrabban lesz isten- 
tisztelet.

A kugliverseny. Vasárnap délután végre 
megtarthatták a függetlenségi kör kerthelyi­
ségében a kedvezőtlen időjárás miatt már 
ismételten elhalasztott tekeversenyt. A mér­
kőzés, amelyben igen nagy számú versenyző 
vett reszt, nagy érdeklődés mellett folyt le. 
Leadatott összesen 608 dobás. Az első dijat 
14 bábbal Schäffer Márk, a másodikat 
12 bábbal V a 1 e n t i n y István, a harmadikat 
11 bábbal Varga Nándor, a negyediket 
szintén 11 bábbal dr. Agy ich János nyerte 
meg.

Türr tábornok születési bizonyítványa.
Érdekes megkeresés érkezett a napokban Baja 
város tanácsához. E. E. Ximens, a bolognai 
„Ezrek múzeuma“ igazgatója az ottani ok­
mánytár részére kérte néhai Türr István 
tábornok születési bizonyítványát. A város a 
kérésnek készséggel eleget is telt. A beszer­
zett bizonyítvány igy hangzik ékes latin nyelven: 
„Anno 1825 die 11 augusti Ego Mathias 
Bartók capellanus bajensis baptisavi infantom 
natem e conjugibus Jacobo Thier et Theresia 
Udvary Bajensibus imposito ei nomine Ste- 
fani, levante Susanne Schmidt, Parochiuna 
Bajensi.“

Szüreti mulatság. A zombori összmun- 
kásság folyó hó 13-án, vasárnap a „Munkás 
Otthon“ helyiségeiben (Flórián-utca 14. sz.) 
világpostával egybekötött szüreti mulatságot 
rendez. Belépődíj: előre váltva 80 fillér, este 
a pénztárnál 1 korona. Felülfizetéseket köszö­
nettel fogad és hirlapilag nyugtáz. A mulatság 
kezdete este 8 órakor.

1 fjll/j /t’A K. Ufa, csütörtökön délután 
fél 5-töl az Erzséhet-lir/dben Sárközi/ Kál­
mán zenekaráraI térzene lesz. Belépődíj 
nincs.

Apatin Hódságon. Hódsági levelezőnk 
Írja : A liliomosi tűzvészkor károsultak javára 
az apatini „Ave“ felejthetetlenül kedves mű­
vészi estét rendezett Hódságon. Hatalmas 
vegyeskarán kívül egyénileg is oly szereplő­
ket vonultatott fel, akiknek méltó jutalmul 
szolgált a zsúfolásig megtelt nézőtér kil'ogy- 
hatlan tapsa. Az est erkölcsileg és anyagilag 
fényesen sikerült. A két urleány által elő­
adott magánjelenet bájos, elragadó voltán 
felül — melyért Tcssényi |í. és Beneinge.r 1. 
k. a.-t illeti a dicsőség - hatalmas akkord­
jaival a kitűnő vezetesse! rendelkező vegyes­
kar alapozta meg a művészi sikert. Ebbe a 
keretbe, mint derűs fény illeszkedett belé 
Schmuusz Dezső kupléja es szellemesen 
megirt s szellemesen előadott prológusa. 
Utóbbival egy csapásra meghódította hódsági 
közönséget. Megemlítendő még, hogy Stefiin 
testvérek előzékeny figyelemmel a magyarul 
nem értő, de filléreiket mégis a jótékony- 
célra áldozó német (sváb) hódságiaknak német 
dalt adtak elő dicséretes precizitással.

Eljegyzés. Geiszer Miklós apatini 
kereskedő eljegyezte Schlachter Erzsiket.

Az újvidéki Duna-hid építése. Újvidékről 
Írják : Az inaugurált uj rendszernek Újvidéken 
feltétlenül legnagyobb alkotá-a a hidsáneok 
megváltása és az uj állandó hid építése lesz. 
Mindkettő, mint örömmel halljuk, rohamos 
lépésben halad a megvalósulás fele. Szesz lay 
László műegyetemi tanár érte.-iteUe n várost, 
hogy a hídtervezéshez szükséges felvételek 
befejeztettek és igy az előmunkálatok a vas­
iad építés számára megkezdődhetnek. Az 
állandó hidbizottság ezen értediés után 
megbízta Zielinszky Árpád műegyetemi 
tanárt, az ország legkiválóbb s/.aI.tudású híd­
építőjét, hogy dolgozza ki a hídépítés terveit, 
melyek alapján azután a városi tanács az 
építési engedély végleges kiadását fogja a 
kereskedelemügyi minisztertől kérelmezni.

Harcias nők. Jánoshalmáról jelentik: 
Kereskedő Julianna és ennek Emma nevű 
leánya, továbbá Ne h é z Franciska jános­
halmi lakosok eddig ismeretlen ok miatt a 
velük találkozó Molnár Istvánt úgy megverték, 
hogy rajta több súlyos testi sertést ejtettek. 
Ezek a hirtelen kezű asszonyok, ugv latszik, 
megfordítva vették a közmondást, hogy „az 
asszony verve jó.“ A feljelentés megtételeit 
az amazonok ellen.

A vetélytárs boszuja. Bátmonostorról
Írják: Egy és ugyanazon leánynak udva­
rollak S z a b ó Pistid István és B é d a 
Péter. Az imádott hölgy azonban Szabó 
Pislult tüntette ki kegyeivel. Buda azonban 
bőszül forralt ellene és Szabó Janos nevű 
barátjával megleste az utcán és össze-vissza 
szurkába.

Leszúrt korcsmáros. R a d a n y Ricsó 
István hercegszántói korcsmájába a múlt 
napokban beállított egy 11 o r v á t Imre 
nevű legény és bort kért hitelbe. Minthogy 
a korcsmáros vonakodott adni, lh>rvál oly 
dühre gerjedt, hogy Radányt mellbeszurta. 
Radány állapota elei veszélyes.

Váltóhamisitó mozdonyvezető, s z a u e r
Henrik szabadkai államvasuti mozdonyvezető, 
ki többrendbeli váltóhamisítást követett el, 
a rendőrség letartóztatta és átadta a kir. 
ügyészségnek.

Olcsóbb lesz a telefon. Mint értesü­
lünk, a kereskedelmi minisztériumban egy 
rendeletén dolgoznak, mely a telefondíjak 
leszállításáról fog intézkedni. Az. uj remiele­
tet a postaigazgatóság állítólag már január 
1-én életbe lépteti. A telefondíjak leszállítása 
azonban csak a helyközi használatra vonat­
kozik.

Elgázolás. Madarasról Írja tudósitónk : 
Geiger József gondatlan hajtás közben 
Puruczki Pál 4 éves Márton nevű fiát 
kocsijával elgázolta, minek következtében a 
gyermek balkarja eltörött s most súlyos bete­
gen fekszik. Geigert az ügzészségnek felje­
lentettek.
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Sztrájkol a vicinális. A halas -regőcei 
vicinális lassanként legyőzi az összes viciná­
lisokat. Ehhez a vonalhoz fűződik majd a 
legtöbb vicinális történet. Csak a minap tör­
tént meg, hogy a mozdonyvezető Jánoshal­
mán ott feledte az egész vonatot s csak a 
gépet kormányozta jobb ügyhöz méltó buz­
galommal Bácsalmás felé. Mióta ez a kis 
eset nyilvánosságra jutott, a vonatvezető 
valamivel jobban vigyáz a vonatra. A múlt 
hét egyik napjának reggelén el akarta indí­
tani a vonatot Regőcéröl Baja felé. Hirtelen 
megállapítható, hogy amikor a kalauz meg­
adta a mehet jelzést, a derék ember meg­
nyitotta a gőzsipot, sípolt, sípolt, s min­
den erejével azon volt, hogy a lokomotív 
meginduljon a helyéről. A derék kávédaráló 
azonban makacskodott. Nem akart elindulni.
A vonatkísérő személyzet s az állomás sze­
mélyzete vállvetve — t. i. vállát a vonatnak 
vetve próbálta a vonatot megindítani, de 
hát nem sikerült. Az utasok leszállónak, majd 
ismét felszálltak, de a vonat nem mozdult. 
Amint később kiderült, a mozdonyon a fii- 
tyülőn kivid minden rossz volt. Csak a fütyülő 
volt jó. Várni kellett tehát inig ez is elrom­
lik, s igy a vonat csak három órai késéssel 
érkezett Regőcéröl Bajára. Állítólag lovak 
vontatták be. De lehet, hogy ez nem igaz.

Gyújtó villám. Nu bér József katymári 
földmives tanyáján a villám a szalmakazalba 
csapott s az teljesen leégett. A kár meg­
közelíti a 600 koronát. Ember vagy állat 
áldozatul nem esett.

T a n ü g y.
cfteiraifiozás a nöipar isRotáBa.

Srtesiljük az érdchlodöhet, ljogv 
a vármegyei ljáziipari szövetség által 
Somborban létesített nöipar iskolában 
a beiratkozások szeptember ljó 10., 
11. és 12*én (csütörtök, péntek, szom­
bat) naponként délelőtt 11—12 óráig 
lesznek az iskola ideiglenes ljelyisé- 
gében, Koczik*féle alapítványi ljázban 
(Párisi-utca).

ßeiratdsi dij 2 korona. £vi tandij 
40 korona, amely 4 koronás kaüi 
részletekben is fizethető.

Női kereskedelmi tanfolyam Zombor- 
ban. Mártont ty Márton udvari tanácsos, 
iparoktatási főigazgató az idei iskolai évre 
is megadta az engedélyt a női kereskedelmi 
tanfolyam szervezésére. A tanfolyam szep­
temberben nyílik meg s arra mármost el­
fogad előjegyzéseket a tanfolyam igazgatója, 
Novákovits Izidor, vagy a felső keres­
kedelmi iskola bármely tanára a felső ke­
reskedelmi iskolában naponkint d. e. 9—10 
óráig. A beiratási dij 10 kor., az évi tandij 
120 korona.

Kereskedők figyelmébe. A városi keres­
kedő inasiskolaban az 1008 9. évre a beira­
tások folyó évi szeptember hó 10., 11. és 
12-én lesznek a r. k. elemi fiúiskola IV. 
osztályának termében, mindenkor d. 11. 5—6 
óráig. A tanitas dija egész évre 12 korona, 
melynek első felét (6 koronát) a beíráskor, 
a második felét pedig 1909. februárius hó 
elején kell lefizetni. Tekintettel a miniszteri 
uj rendelkezésekre, fölhivatnak a t. kereskedő 
urak, hogy inasaikat a jelzett napokon beí­
ratni el ne mulasszák. — Az igazgatóság.

A zombori iparos inasiskolába a beira­
tások folyó é. szeptember hó 9., 10., II. és 
12-én (szerdán, csütörtökön, pénteken, szom­
baton) naponkint d. u. 5 —7 óráig lesznek 
a belvárosi róni. kath. elemi fiúiskolában. 
Az évi tandij 6 korona. Az előadások szep­
tember 14-én, hétfőn d. u. 5 órakor kezdőd­
nek. — Az igazgatóság.
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Közgazdaság.
Allatdijazás. A „Bács-Bodrog várme­

gyei Gazdasági Egyesület" idei állntdija- 
zásait a következő sorrendben tartja meg az 
esetleges változtatások fentartásával: Szep­
tember 20-án Bezdánban lód íjazást. Szeptem­
ber 27-én Paripáson lódijazást. Október 4-én 
Kunbaján szarvasmarlmdijazást. Okt. 25-én 
Adán ló- és szarvasmarlmdijazást. November 
hó 8-án Titelen szarvasmarlmdijazást. Novem­
ber hó 15-én Verbászon ló- és szarvasmarha- 
dij ázást.

Országos vásár Bácsalmáson. Bácsalmás 
községben az őszi országos vásár folyó hó 
14-én fog megtartatni, amelyre vészmentes 
helyről mindennemű jószág felhajtható.

NYILTTÉR.*)
210967. szám.

A Rákóczi-uton a es. és kir. katonai 
laktanya melletti szőlőmben mindennap frissen 
szedett, válogatott csemegeszőlő kapható:

Chasselások és muskotály fajok (szagos) 
vegyítve (fehér, piros, kék) . 32 fill, kilója.

Téli SZŐ1Ö (szcpt. vegén) 50 fill, kilója.
Legkisebb mennyiség 5 kiló, kívánatra 

házhoz szállítva.
Vidékre az összeg előzetes beküldése 

mellett: Postán 5 kilós kosárban csomago­
lással, bórmentes szállítással 3 kor. Vasúton 
10 kilós kosárban csomagolással, bérmentes 
szállítással 5 korona 50 fillér.

Szlávy Péter
323—6—6 Zombor, Nagytemplom-utca 9. sí.

220435. sz. 190S.
Tekintetes Szerkesztőség !

A külföldi, főleg pedig a német és 
francia sajtóban egy Luksch Vilmos nevű 
egyén, huzamosabb idő óta a magyar királyi 
államvasutak igazgatósága ellen irányuló sértő 
és rágalmazó cikksorozatot tesz közzé. E rá­
galmak arra vezctendök vissza, hogy az igaz­
gatóság vele, mint megbízhatatlannal, szerző­
déses viszonyba lépni nem kíván és mert a 
magyar királyi államvasutak tagadó állás­
pontja miatt ezzel szemben támasztott igé­
nyeivel a bíróság által elutasittatott.

Nehogy Luksch rágalmai esetleg a nagy 
közönséget, — amely nevezettnek korábbi 
ténykedése és céljai felöl tájékozva nincsen 
— bizonyos irányban tévedésbe ejthesse, 
Luksch Vilmos egyéniségét és megbíz­
hatatlanságát kellő világításba helyezetniük 
felemlítjük, hogy Budapest székesfőváros pol­
gármestere nevezett ellen, a székesfővárosi 
adminisztrációnak több rendbeli rágalmazásai 
miatt bünfenyitö feljelentést tett, minélfogva 
a budapesti kir. törvényszék Luksch Vilmost 
a fentiekben elkövetett és a büntetőtörvény- 
könyv 2o8., 262. §§. és a 270. §. 2. pontjá­
ban meghatározott nyilvános rágalmazás vétsé­
gében bűnösnek mondotta ki és 55903/900. 
számú ítéletével 3 havi fogházzal sújtotta, 
mely Ítéletet a budapesti királyi ítélőtábla 
3684/901. B. sz. ítéletével helybenhagyva, az 
ez ellen benyújtott semmiségi panaszt pedig 
a kir. Kúria 880/902. B. sz. végzésével elutasí­
totta. Luksch ez Ítélettel reá mért büntetés 
alul szabadulandó külföldre szökött és igy a 
magyar királyi államvasutak vezető egyénei 
által ellene rágalmazás miatt folyamatba tett 
bűnügyben, a tárgyalás megtartható nem volt.

Budapest, 1908. szeptember hóban.
A m. kir. államvasutak 

305—1 igazgatósása.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

*) E rovat alattiakért nem felel a szerk.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár Rt.
= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= MINTA RAKTÁR =

kútszivattyúkban és tüzifecskendökben.
hazai gyártmány.

345—35—5 35—5

Zónarendszerű személy- 
díjszabás életbeléptetése.

A pétervárad—beocsini h. é. vas­
úton a megnyitás napján zónarendszerű 
személydijszabás lép életbe.

A menetárak a kifüggesztett menet- 
dij táblákból kivehetők.

Az uj személydijszabás a magyar 
királyi államvasutak díjszabás elárusító 
irodájában I Budapest, Gsengery-utca 33.

! szám) 20 fillérért kapható.
Budapest, 1908. augusztus 31.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 364-1

( Hirdetéseit felvétetnek
a legolcsóbb árak mellett £X3

lapish kiadóhivatalában
----- -■ ■ Kr/síbet-liörrtt 13. sz. alatt. -
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7334/tkvi 1908. szám

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szekulits 
Rada végrehajtatónak Sijac.-its Mladen végre­
hajtást szenvedő elleni 200 korona tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir törvényszék és kir. járásbíróság 
területén lévő, Zombor város határában fekvő, 
a zombori 3278. szánni betétben 3456., 3457 
hr. sz a. 228 □ öles ingatlanra és 335 ö i. 
sz. a. házra, — mely Sijacsits Mladen nevén 
áll, 1858 korona kikiáltási árban a II. a fel­
tételek szerint az árverést elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi 
szeptember hó 25-ik napján délután 3 órakor 
a kir. törvényszék árverési helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át, készpénzben, 
vagy az 1881 ik évi LX ik törvénycikk 
42 ik § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1 -én 3333. sz. 
a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kiljelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt át.-zulgáltatni.

Zomborhan. 1908. évi julius hó löán.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság

Heti esshei mer,
3ü- — 1 Kir. törvényszéki bíró.

pályázati hirdetmény.
Liltomosi községi irnoki állás ok­

tóber i-től számítandó egy évi 
időtartamra helyettesítés utján lesz 
betöltve. Évi fizetés a községtől 800 
korona, esetleg ezen felül 200 korona 
állami hozzájárulás.

Liliomosnn, 1908. szeptember 5.
RÁKICS MIKLÓS,

363—2—1 jegyző.

Eladó egy szürke testű, vörös farka

Jákópapagály, 
mely • mintegy 60—70 szót tisztán és 
értelmesen beszél, közben énekel is, 
kalitkával együtt 300 koronáért 
VÁRA Dl GYULA tanítónál
Kula. 358-1

211002/908. sz.

pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 

szombathelyi és debreceni szertáraiban ez 
idő szerint tényleg készletben levő 5600 
métermázsa acéllal kevert ócska öntöttvas 
féktuskónak eladására nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az ajánlat benyújtására szolgáló űrlap, 
mely egyúttal az egyes szertárakban rendel­
kezésre álló mennyiségeket is feltünteti, 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályunkban 
egy példányban ingyen kapható vagy postá­
val is megküldetik.

A nyertes ajánlattevők a féktuskókat az 
értesítés vételétől számított négy hét alatt a 
vételárnak előzetes lefizetése mellett átvenni 
és a Szertárakból eltávolítani tartoznak.

Minden ajánlattevő ajánlatával annak 
elintézéséig visszavonhatatlan kötelezettség­
ben marad.

Egyebekben az ezen hirdetmény folytán 
benyújtandó ajánlat alapján kötendő ügyletre 
nézve az ócska anyagok eladására 122291/1896 
sz. a. fennálló általános feltételek mérvadók.

Pályázni kívánók felkéretnek, hogy 
erre vonatkozó 1 koronás magyar okmány­
bélyeggel ellátott lepecsételt és sértetlen 
borítókban elhelyezett ajánlataikat ezen kül- 
felírással: „Ajánlat 211002/908. számhoz, 
ócska féktuskók megvételére“ folyó évi szep­
tember hó 18-án déli 12 óráig az alulírott 
igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szak­
osztályánál (VI. Andrássy-ut 73. sz. II. cm. 
43. ajtó sz.) alatt benyújtani szíveskedjenek.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon 
déli 12 óráig a megvenni szándékolt anyag 
ajánlati ár szerinti értékének 5 százaléka 
bánatpénzként teendő le főpénztárunknál 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban.

Bánatpénz nélkül elégtelen bánatpénz­
zel biró nem az előirt űrlapon le nem pe­
csételt, nem sértetlen borítékban, a fentiek­
től eltérő feltételeket tartalmazó vagy elkésve 
beérkezett ajánlatok és pótajánlatok nem 
vétetnek figyelembe, úgyszintén olyanok sem, 
melyek javításokat vagy vakarásokat tartal­
maznak vagy táviratilag tétetnek.

Ajánlatok tetszés szerinti részmennyi- 
ségekre is tehetők, de az alulírott igazgató­
ság is fenntartja magának a jogot, hogy az 
ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlati 
árakra —- tetszés szerint választhasson, s 
ha csak az ajánlatban annak ellenkezője 
világosan ki nem köttetett — tetszése sze­
rint részmennyiségeket engedhessen át, eset­
leg a cél elérésére másféle intézkedéseket 
is tehessen.

Budapest, 1908. év szeptember havában.
353—3—2 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
Bittermann Nándor és Fia könyv- es kőnyomdájából Zomborhan.


